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Creatorul tuturor timpurilor, prin intermediul limbajului, trimite 
la ceva care îi preexistă. Imaginaţia a jucat dintotdeauna un rol 
determinant la nivelul creativităţii spirituale. Fiecare societate 
selectează anumite semnificaţii, ierarhizând modalităţile de 
reprezentare a realităţii în funcţie de un mod propriu care reprezintă 
cadrul şi nivelul de inteligibilitate. Construirea unui astfel de cadru 
face posibilă comunicarea între membrii comunităţii respective. Dintre 
toate semnificaţiile şi comportamentele ce pot fi gândite, doar unele 
sunt acceptate, formând în timp ansambluri semnificative. 

Prin intermediul comunicam, omul îşi descoperă şi 
redescoperă locul său în lume, "cunoaşterea corespondenţelor, a 
semnelor, a semnăturilor reprezintă fără îndoială o educare, un 
preambul al pregătirii spirituale, ea fiind o punere în stare de 
receptivitate a mesajelor venite din Invizibil, deci a împlinirii 
individului, precum şi punerea în stare de emitere, către semnalele 
venite din lnvizibil."1 

Tradiţiile dar şi literatura populară ne propun să descoperim, 
dincolo de, gesturi, obiecte sau cuvinte, modele culturale, 
reprezentări simbolice ale Lumii, istoria şi credinţele unui neam. 
Toate aceste elemente le găsim formulate codificat în categorii, 
genuri sau specii literare. Artistul poartă cu sine un model iar prin 
creaţia sa nu face altceva decât să "instituie semne care să se 
apropie cât mai mult de semnificaţia centrală, căreia modelul 
interiorizat şi păstrat cu rigoare canonică de artist i se conformează 
continuu."2 Fiecare creaţie populară îşi are propriul său mesaj. La 
început, el este rezultatul unui acut spirit practic, avându-şi rădăcinile 
adânc înfipte în Realitate; mai apoi, acesta este dublat de simţul 
artistic, foarte important fiind să se păstreze acel substrat al 
semnificaţiilor. Funcţiile dominante ale cuvântului, ca şi ale limbajelor 
nonverbale sunt cele de comunicare şi de "fixare a gândirii". În 
profilarea unor discursuri distincte de la o clasă la alta, de la o 
categorie la alta, o importanţă deosebită o are sincretismul artei 
folclorice. 

Puterea simbolurilor şi a figurilor simbolice e deosebit de 
mare, acest lucru fiind demonstrat şi de faptul că, deşi mai avem la 

1 Jean Servier, Magia, Institutul European, laşi, 2001, p. 121. 
2 Ioan Viorel, Boldureanu, Eseu despre creativitatea spiritului, Editura Eminescu, 
1997, p.87 
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dispoziţie doar puţine elemente care să ne permită o adevărată 
reconstruire a sensurilor de bază, totuşi, datorită lor ne putem apropia 
destul de mult de acesta. Atâta timp cât simbolurile vor rămâne vii şi 
sensurile vor putea reînvia, vom putea să ne apropiem de acel trecut 
fără de care prezentul şi viitorul nu sunt posibile. Specific gândirii 
tradiţionale este faptul că realitatea imediată este sursa imaginarului; 
credem că între real şi imaginar nu se poate stabili o linie de 
demarcaţie. La fel de bine realul poate fi considerat prototip pentru 
imaginar, precum şi invers. Ni se pare important să menţionăm faptul 
că imaginarul i s-a dezvăluit omului ca imagine. Faptul că individul i-a 
găsit un corespondent în realitate imediată nu a însemnat o anulare a 
imaginarului, ci, credem că este vorba mai degrabă de o identificare 
cu acesta printr-o "recuperare" a sensurilor superioare într-un plan al 
"banalului". Astfel, realitatea imediată devine o formă de repetare a 
imaginarului, şi nu invers, lucru foarte bine demonstrat de Mircea 
Eliade în studiile sale asupra relaţiei dintre sacru şi profan. Acest 
lucru este făcut posibil de faptul că realitatea imediată este şi trebuie 
privită în primul rând ca o formă totală de reactualizare a ceea ce a 
fost la origine. 

Povestea, basmul, legenda, în ansamblul lor, ne propun un 
sens global, care este de natură simbolică. Povestitul este un act 
simbolic, prin intermediul căruia individul comunică cu o realitate 
mitică; comunicarea se realizează ca un transfer simbolic, ceea ce 
face posibilă cunoaşterea. În acest context, mitologia, magia, ritul, 
religia se constituie, după formula lui E. Coşeriu, în tot atâtea sisteme 
de semnificaţii. Prin gest, prin rit, magie, mit omul culturilor arhaice şi 
tradiţionale şi-a construit, în timp şi dincolo de timp, propria-i "carte" 
de legi. Acest tip de comunicare refuză iraţionalul; în încercarea de a 
descoperi legile interne ale armoniei Cosmosului, s-a ajuns până la 
conferirea unei raţionalităţi totale acestui Cosmos. Simbolul trebuie 
privit, credem, ca principala formă de construire a acestei raţionalităţi 
a Cosmosului pentru că prin simboluri nu se intenţionează o imitare a 
Naturii, ci o reprezentare a acesteia. Redarea Lumii, a Naturii prin 
imagini permiţându-i individului să se situeze în interiorul "lucrurilor" şi 
să comunice cu ele. 

Basmele, legendele, poveştile conţin în structura lor de 
adâncime, ca şi riturile nupţiale, funerare etc., o serie întreagă de 
reguli de comportament, gesturi şi formule magice, secrete, care-i vor 
permite "călătorului" între acolo şi dincolo, între micro şi 
macrocosmos să depăşească diferitele probe ce îl aşteaptă. Toate 
acestea au la bază o sinteză a concepţiei omului tuturor timpurilor 
asupra legăturii dintre sufletul individual şi "sufletul universal"; scopul 
ultim al tuturor acţiunilor este să-l înveţe pe om că are obligaţia de a 
renunţa la individual, la particular şi de a aparţine Totului. 
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Totul putea deveni cognoscibil tocmai prin faptul că se reuşea 
stabilirea de raporturi între fenomene. Omul tradiţional nu a avut 
niciodată intenţia de a domina mediul, ci pe aceea de a aparţine lui. 
Fenomenul personificării abstractului, un fenomen universal, susţine 
foarte bine teoria de mai sus. Toate aceste personificări ne apar 
astăzi ca personaje alegorice. Pentru culturile de tip tradiţional ele 
apăreau individului ca reale, deoarece îi întăreau ideea că nu este 
singur în Univers. "Personajele" îi apăreau şi ca intermediari între 
microcosmos şi macrocosmos, dar şi ca modelatoare ale fiinţei 
umane. Ideile de adevăr, dreptate, putere, dragoste i se impuneau 
omului tradiţional ca venind din afara lui; fiinţele supranaturale erau 
cele care deţineau aceste "puteri" pe care le transferau asupra 
umanului în anumite circumstanţe magico-religioase. 

De foarte multe ori s-a vorbit în studiile de specialitate despre 
funcţionalitatea ultimă a oricărui act de comunicare, cosmicizarea 
omului, doar prin realizarea acestei intenţii reuşindu-se obţinerea 
stării de armonie, despre care vorbeam mai sus. Cosmicizarea îi 
oferă dreptul individului de a avea acces liber la marile taine ale 
Universului. Vorbim, deci, despre un ritm pe care umanul trebuie să-l 
recunoască, să şi-l însuşească, să i se subordoneze, mai apoi, în 
totalitate, fiind singurul capabil să conducă la uniunea dintre planurile 
universului, dându-i posibilitatea individului să se regăsească pe sine, 
într-o (voită) stare de echilibru cu tot ceea ce-l înconjoară. 

Comunicarea îşi dezvăluie, aşadar, cele două funcţii 
dominante, şi anume: funcţia integratoare şi funcţia interpretativă. 

Ambele funcţii se realizează cu ajutorul unor mecanisme de control 
ce acţionează asupra modului de percepţie şi de nominalizare a lumii 
înconjurătoare. A cunoaşte şi a simboliza înseamnă a stabili o serie 
întreagă de relaţii. Nefiind vorba despre o cunoaştere explicită, nu 
vom vorbi la nivelul culturilor de tip arhaic şi tradiţional despre forme 
total reflectate, ci mai ales despre o formă nereflectată, deoarece 
imaginile între care se stabilesc toate acele relatii vin din exteriorul 
indivizilor. În cazul simbolizării, reflectarea nu 'presupune analiza 
elementelor, relaţiile nu supun imaginile unei ordini analitice, vorbind 
în acest caz despre o acţiune de interpretare, aşa cum am mai spus
o deja; acţiune ce nu anulează libertatea imaginilor de a intra în mai 
multe tipuri de relaţii. 

Povestitul este un fenomen viu, deşi nu mai are amploarea de 
altădată. Ca modalitate de actualizare a unor valori folclorice, 
povestitul consta în retransmiterea unor mesaje constituite ca 
structură şi cod, orientate, însă, prin adaptare, spre exigenţele şi 
receptivitatea unui grup de ascultători. Natura povestitului şi 
vitalitatea povestirii orale nu pot fi înţelese decât prin identificarea 
corectă a relaţiilor structurale pe care fenomenul povestitului le deţine 
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şi le menţine cu fenomenul socio-cultural care l-a generat. "Povestitul 
ca fenomen socio-cultural este o parte integrantă dintr-un întreg, 
căruia i se subordonează". 1 La nivelul unei comunicări narative orale, 
gradul de interferenţă între ceea ce preexistă actului creator şi mesaj, 
pe de o parte, şi cel între nivelul intenţionalităţii mesajului şi gradul de 
receptare a mesajului, pe de altă parte, sunt mult mai importante 
decât la nivelul oricărei alte forme de comunicare literară orală. 
Structura de rol este cu atât mai importantă cu cât "mesajul narativ 
este o structură complexă şi variabilă, a cărei încărcătură 
informaţională se organizează, cantitativ şi calitativ, în raport cu 
nivelul performării narative". 2 

Majoritatea cercetătorilor ce s-au oprit asupra povestitului au 
ajuns la concluzia că intenţionalitatea ultimă, principală, a comunicării 
narative orale nu este nicidecum una de natură artistică - o 
demonstrează, alături de basme, poveşti, snoave sau legende, şi 
poezia de ritual şi ceremonial -, ci cea formativă, dublată întotdeauna 
de cea integrativă. Formarea şi integrarea presupun redescoperirea 
şi refacerea repetată a unei stări de echilibru. Pentru realizarea 
acestei stări este nevoie, după cum bine ştim, de o lungă şi aprigă 
luptă pentru anularea stării de dezordine într-una a ordinii, pentru 
eliminarea Haosului şi (re)transformarea lui în Cosmos. 

Societăţile arhaice şi tradiţionale concep lumea înconjuratoare 
ca pe un microcosmos. Dincolo de hotarele acestei lumi închise 
începe domeniul necunoscutului. Între aceste două lumi se află 
spaţiul cosmizat, adică locuit şi organizat. Distrugerea unei ordini 
stabilite, echivala cu o regresiune în Haos. Orice microcosmos, orice 
regiune locuită poseda ceea ce numim de regulă "Centrul", adică un 
loc sacru prin excelenţă, un loc care trebuie extins sau multiplicat. 
Menţinerea unei stări de echilibru presupune acţiunea permanentă, 
devenirea. Cei care pun în primejdie stabilitatea intră în seria mai 
largă a "duşmanilor", fiind asimilaţi cu puterile demonice. Conceperea 
adversarului sub forma unei făpturi demonice a supravieţuit până în 
zilele noastre. 

De aceea toate actele de ritual şi de ceremonial, dar şi toate 
naratiunile orale contin în structura lor situatii conflictuale care se cer 

' ' ' 
anulate. Conflictul se construieşte în jurul unei "lupte" simbolice. 
Scopul oricărei lupte este de a lua un "prizonier''. Avem de a face aici 
cu o mască: "prizonier" egal sacrificat, intenţia ultimă fiind aceea de a 
se produce o schimbare radicală, ceea ce presupune anularea 
efectelor negative ale rămânerii (nefireşti) într-o stare inferioară, într-o 
stare de dezechilibru. Cu atât mai mult acest lucru este evident în 

1 Ion Cuceu. Fenomenu/ povestitului .. Editura Fundaţiei pentru Studii Europene, Cluj, 
1999, p. 52. 
2 idem, p. 75. 
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cazul riturilor de iniţiere care sunt în ansamblul lor rituri ale 
apartenenţei la Tot. 

Trecerea dintr-o stare în alta este doar calea prin intermediul 
căreia omul se întemeiază (după formularea lui Vasile Tudor Creţu) 
mai întâi ca fiinţă umană, apoi ca fiinţă socială şi într-un târziu ca 
fiinţă cosmică. Acestea sunt de fapt treptele de definire a 
apartenenţei sau a reapartenenţei, dacă luăm în considerare şi 
credinţa potrivit căreia viaţa pământească este o "cădere", uneori 
repetată, datorată imposibilei agregări la starea superioară generată 
de confundarea cu Totul. Fiecare treaptă include o mişcare ciclică, 
însă toate cercurile sunt parte a unei spirale pe care trebuie să o 
analizăm drept simbolism de bază, particular, al riturilor de iniţiere 
privite în ansamblu. 

Scopul ultim al mişcării este reconstituirea centrului, după cum 
a spus-o în repetate rânduri marele istoric al religiilor, Mircea Eliade. 
Nu este acceptată nici ascendenţa fără identificarea repetată a unei 
limite superioare, dar nici descendenţa de tip rătăcire. Aşadar, chiar 
dacă mişcarea spiralică poate să fie prelungită la infinit, întotdeauna 
există acea raportare la limită - una inferioară şi una superioară -, 
singura capabilă să asigure menţinerea acţiunii respective într-o 
permanentă stare de echilibru. 

Este deosebit de importantă participarea la mişcare şi 
depăşirea conştientă a tuturor treptelor. Refuzul ei presupune 
stagnarea inconştientă într-o stare improprie, de asemenea, este total 
respinsă acţiunea de evitare sau de salt peste anumite trepte. Toate 
acţiunile au în vedere menţinerea unui permanent raport, pe de o 
parte cu lumea ce-l înconjoară, iar pe de altă parte cu invizibilul. Este 
vorba despre participarea la un joc ale cărui reguli sunt impuse de 
Marele Tot căruia noi învăţăm să-i aparţinem. Astfel, acţiunile devin 
sacre, ele îl pun în permanenţă pe om în contact direct cu forţele 
creatoare de viaţă. 

Sistemul de reprezentare a relaţiei omului cu Lumea nu 
acceptă ruptura; un element foarte important pentru înţelegerea 
foarte corectă a acestui tip de reprezentare este simbolismul pragului, 
al limitei. Fiecare nouă etapă a vieţii individului presupune contactul 
direct cu un prag, acesta conducând, inevitabil, la necesitatea de 
întoarcere simbolică la starea de punct; doar astfel el poate urma 
"calea" de tip linie. 

Pornind de la textele pe care terenul ni le pune la dispoziţie 
trebuie să observăm faptul că literatura populară, mai ales epica 
orală, este încă acceptată ca istorie adevărată, îndeplinind o funcţie 
culturală tocmai pentru faptul că aceste texte cuprind numeroase date 
ce fac posibilă reconstituirea unor legi nescrise, ale unor modele de 
conduită. Povestitul a fost şi mai poate fi receptat ca un act de 
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comunicare, reprezentând chiar o modalitate superioară de 
manifestare a comunicării interumane. El atinge acea treaptă înaltă a 
schimbului de informaţii în care actul de comunicare capătă 
semnificaţia trăirii intelectuale autentice. 

Astfel de acte de trăire spirituală au avut un rol hotărâtor în 
evoluţia socială a umanităţii; aşa cum au observat mulţi alţi 
cercetători ai domeniului, povestitul a scos pe om din izolare prin 
funcţia sa formativă şi integrativă. Prin actul povestitului la care 
participă, individul ia contact direct cu universul mental al grupului 
social; el ajunge astfel să cunoască mitologia şi modul propriu de 
construire a relaţiei lui cu Universul, având acces la sistemul de valori 
etice. dar şi estetice, tradiţionale. 

1 Fiind creaţie literară orală, basmul se realizează prin apelul la 
un cod; elementele acestui cod au preexistat fie în realitatea mitului, 
fie în realitatea vieţii trăite, pe diferite trepte ale evoluţiei socialului, 
funcţiile specifice pe care le primesc în basm, capacitatea lor de a 
semnifica un univers autonom, organizat după legi proprii, fiind date 
de integrarea lor într-un sistem structural ierarhic şi semnificativ. 
Structura funcţională a basmului ca act de comunicare este marcată 
prin existenţa formulelor iniţiale şi finale care încadrează discursul 
narativ, formulele având funcţii complexe, după cum au demonstrat-o 
numeroşi cercetători. Rolul lor este întărit de formule mediane, menite 
să asigure continuitatea comunicării, prin solicitarea sau verificarea 
atenţiei ascultătorilor. Un alt aspect, mai larg şi cu implicaţii mai 
complexe, îl constituie structura mesajului narativ, la nivel categorial 
putându-se vorbi despre un model structural al basmului. 

După cum bine se ştie, elementele sau motivemele care 
anunţă starea iniţială de echilibru, dar şi dereglarea echilibrului, 
impun un număr minim de secvente, obligatorii, în interiorul actiunii 
reparatorii, creată cu scopul de refacere a echilibrului. În ceea ce 
priveşte "personajele", fiecare dintre cei care formează lumea 
basmului au o anumita poziţie în cadrul subiectului, sunt introduşi 
după o anumită maniera, au un limbaj şi gesturi tipice, acţionează 
după reguli de la care nu se abat, au un statut propriu, fiecare dintre 
ei fiind reprezentantul unei întregi clase. Actanţii, eroii sunt chemaţi la 
aceleaşi roluri în subiecte-variante diferite. O mare importanţă în 
susţinerea valorii comunicative a basmului o are categoria 
personajelor, ele sunt numeroase, dar nu acest aspect contează, ci 
apartenenţa lor la clase diferite, care determină evoluţia sensului. 
Amintim în acest sens cele patru mari clase de personaje care nu pot 
lipsi din structura unui basm: senexul, virilis (virilia), actanţii, 

opozantii. 
J.. 

ln basm, secventele capătă sens doar dacă se supun unei 
logici interne a acestuia. 'în acelaşi context, noţiunea de temă devine 
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indispensabilă celei de motiv, iar ambele sunt operante în construirea 
sensului prozei folclorice. Ca în orice operă literară, şi aici se poate 
vorbi de teme generale şi de teme particulare. Tema fundamentală 
este care uneşte particulele narative, conferind subiectului unitate. 
Temele secundare vin să o ilustreze, prin detalii, pe cea principală, 
toate sunt expresie a universului moral şi de gândire al povestitorului, 
care, la rându-i, este parte integrantă a unei colectivităţi. 

Tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte este un text 
care ne oferă posibilitatea de a descoperi multe din trăsăturile 

"fenomenului povestitului" tradiţional, mai ales la nivelul funcţionalităţii 
sale. Renunţarea aparentă la tiparul basmelor populare are tocmai 
rolul de a adânci semnificaţiile. Basmul acesta începe de acolo unde 
celelalte se încheie: cei doi, împăratul şi împărăteasa, "amândoi tineri 
şi frumoşi", au primit dreptul de a cârmui o împărăţie, în urma nuntirii, 
dar nu au copii. De obicei, basmele se încheie cu o nuntă, nuntirea 
fiind acţiunea simbolică care consfinţeşte încheierea iniţieirii; aici 
ceremonialul este, aşadar, încheiat, prezentându-ni-se o nouă etapă 
existenţială, cea dintre lumire şi moarte. 

Elementul care declanşează anularea stării de echilibru este 
acea dorinţă a celor doi de a avea un copil. Trebuie să aducem în 
discuţie simbolismul complex al "urmei" pe care omul este "dator" să 
o lase în urma sa în Lume, potrivit mentalităţii tradiţionale. Acest 
simbol presupune posibilitatea individului de a-şi prelungi existenţa 
manifestată, având şansa recuperării (în mod indirect) a unor nivele. 
Fiind un urmaş, va marca dezvoltarea unui ciclu posterior, 
reprezentând, prin definiţie, o existenţă superioară. Dar, în vederea 
împlinirii acestei năzuinţe, asistăm la o forţare, chiar o bruscare, a 
limitei, dorinţa de a avea copilul cu orice preţ - li se spune "parte n-o 
să aveţi de el". Neparticiparea conştientă la limită este un semn al 
neîncheierii iniţierii de către cei doi, de aici rezultând incapacitatea 
evoluţiei spre o stare superioară. Mai mult chiar, asistăm la o dublă 
acţiune de neacceptare a "datului", promisiunea făcută copilului ce 
plânge în pântecele mamei, refuzând să se nască. 

Tot ceea ce se întâmplă după naştere: creşterea miraculoasă, 
cererea îndeplinirii promisiunii, plecarea spre Tărâmul Tinereţii fără 
bătrâneţe şi al vieţii fără de moarte, nu au rolul de refacere a stării de 
echilibru, cum s-ar putea crede, mergându-se pe tiparul nivelelor de 
semnificaţie al celorlalte basme, ci devine o formă de încheiere a 
iniţierii părinţilor, prin sacrificiul fiului; el însuşi fiind obligat să forţeze 
o limită, atingerea pragului veşniciei, fără a fi trecut pragul morţii. 

Luptele la care participă credem că nu mai sunt nişte probe în sensul 
propriu al cuvântului, ci însemne ale unei intrări în Labirint. 

Lumea cu care ia contact în această primă parte a călătoriei -
pustietatea - este asemenea unui labirint. Importantă este şi direcţia 
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spre care o apucă Făt-Frumos, spre răsărit, orice întemeiere 
presupune plecarea mai întâi spre apus, ceea ce înseamnă moartea 
simbolica la nivelul stării din care se iese, urmând ca mai apoi să se 
pornească spre răsărit, marcă a noului început. Dar cum eroul avea 
de încheiat iniţierea tatălui şi a mamei, nu avem de-a face cu o 
călătorie cu rol de întemeiere în această primă parte a drumului. 
Întoarcerea spre casă, din finalul basmului, va presupune acea 
întoarcere spre apus care ne trimite cu gândul la ideea morţii, o 
moarte întemeietoare. 

Semnificativă pentru construirea sensului este modalitatea de 
introducere a motivului-temă Valea Plângerii. Intrarea în Valea 
Plângerii sub semnul simbolismului vânătorii şi al săgeţii sunt 
semnificative pentru cea de-„a doua călătorie". "Dorul de părinţi" este 
cel care declanşează acţiunea de restabilire a stării de echilibru, chiar 
dacă pare că o anulează. Acea stare de fericire, de nonparticipare 
conştientă la ideea de Trecere condusese de fapt la accentuarea 
dezechilibrului în ceea ce-l priveşte pe feciorul de împărat; 
semnificativ este în acest sens şi faptul că el nu mai poate identifica 
locurile prin care trece. Specific omului îi este dinamismul. Existenţa 
umană stă sub semnul temporalitătii şi al continuitătii, datoria sa fiind 
aceea de a parcurge până la capăt drumul care îi 'este dat. Întrucât 
vârstele umanului sunt unice şi irepetabile, oricărei limite de vârstă 
care e atinsă îi urmează o alta, superioară celei anterioare. 

Trecerea în eternitate nu este posibilă decât în măsura în care 
învăţă să aparţină condiţiei umane. Numai moartea fi asigură omului 
dreptul de a pătrunde într-o altă dimensiune existenţială, depăşind 
toate etapele, inclusiv moartea; omul descoperă ce înseamnă 

devenirea fiinţială. „Dar cel care îşi converteşte temporalitatea într-o 
mecanică a devenirii - care-şi fixează repere finaliste exclusiv pe 
parcursul drumului - rămâne într-o perpetuă mişcare (agitaţie) 
inferioară şi exterioară fiinţei" 1 • 

Vânătoarea este o acţiune de întemeiere a Sinelui, 
presupunând două etape importante: căutarea urmei animalului, ceea 
ce presupune urmarea .unei, căi, şi omorârea animalului, care ne 
trimite spre două serii de semnificatie: fie anularea ignorantei, fie 
împlinirea unui sacrificiu în numele unei întemeieri. În textul de faţă, 
credem că cele două serii se suprapun. Acest lucru este demonstrat 
şi de prezenţa simbolismului săgeţii, care semnifică pătrunderea şi 
indicarea unei direcţii înspre care de caută identificarea. Aruncarea 
săgeţii de trei ori semnifică decizia de depăşire a unei condiţii. 

Revelator este momentul ajungerii la palat; ruina ca simbol 
joacă un rol determinant în descoperirea sensului. Momentul de 

1 Vasile Avram, Chipurile Divinităţii, Editura Ethnologica, Baia Mare, 2006, p.589. 
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acceptare, prin conştientizarea condiţiei sale umane - chiar dacă nici 
acum ea nu este totală -, este cel în care renunţă la întoarcerea spre 
Tărâmul Tinereţii fără bătrâneţe şi al vieţii fără de moarte, împreună 
cu calul său, „du-te sănătos, că şi eu nădăjduiesc să mă întorc peste 
curând". Plimbarea printre ruine, plânsul, aflarea "tronului odorogit", 
descoperirea morţii sunt, după părerea noastră, adevăratele probe 
ale eroului din acest basm. 

Ruina ne apare în text ca un simbol al pedepsei finale pentru 
acea bruscare a limitei, "ruina evocă moartea în dublul ei chip: 
moartea trecută şi moartea viitoare"; părinţilor li se dăduse dreptul la 
moarte, dar după moarte deveniseră nişte rătăcitori în lumea mortilor, 
ruinele sunt locurile preferate ale umbrelor trecutului. Învăţarea morţii, 
care-i va da dreptul la veşnicie, este adevărata sa iniţiere; se produce 
renunţarea la condiţia tragică a individului aflat într-o permanentă 
luptă cu propriile sale limite, şi accederea spre o stare a sublimului. 

Cele două etape ale călătoriei eroului sunt drumuri iniţiatice, 
fiind asemănătoare cu „drumul vieţii", calea dintre naştere şi moarte. 
Echilibrul existenţial este realizat prin trecerea stadială succesivă 
care presupune devenirea; în interiorul ei trebuie menţinută 
stabilitatea pentru că este un proces complex, realizându-se în timp şi 
aflându-se în strânsă legătură cu vârstele umanului. Orice călătorie 
începe dintr-un punct şi se sfârşeşte în acelaşi punct, „forţa de 
atracţie a punctului de plecare este cu atât mai mare cu cât el inculcă 
individului uman un acut sentiment de stabilitate şi robusteţe, astfel 
că revenirea la punctul iniţial închide o traiectorie circulară şi 
simetrică" 1 • 

Acest tip de călătorie presupune conştientizarea directiilor 
Înainte şi Înapoi. Înainte este direcţia preferată, înapoi apare şi cu 
valoare pozitivă, dar şi cu una negativă. Cu sens negativ, direcţia 

înapoi este strâns legată de drumul concret: a te întoarce din drum 
înainte de a ajunge la ţintă etc. Un alt sens a acestei direcţii este 
întoarcerea ca „ acţiune simbolică, asociată mişcării circulare în timp 
şi spaţiu, refacerii unui traseu parcurs în sens invers, revenirii la 
punctul initial. Sensul fundamental al acestei actiuni este revenirea la 
Centru, la 'un Principiu, la o stare iniţială"2 . În a'cest caz, întoarcerea 
este benefică, având o semnificaţie mai complexă, fiind legată de 
devenirea fiinţială, ceea ce implică descoperirea unui centru spiritual. 
Jermenul devenire e neologism în limba română, dar bine fixat pe un 
infinitiv lung (venire) şi un prefix care face parte din firea limbii - în 

1 Cornel Munteanu, Lecturi neconvenţionale, studii literare, Editura Casa Cărţii de 
rtiinţă, Cluj, 2003, p. 64. 

Ivan Evseev, Dicţionar de simboluri şi arhetipuri culturale, Editura Amarcord, 
Timişoara, 1994, p. 81. 
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măsura în care aceasta înseamnă transformare radicală ... "1
. 

Întoarcerea dintr-un traseu iniţiatic, fără vreo modificare semnificativă 
în plan spiritual, nu este benefică şi este necesar ca drumul să fie 
refăcut, dar nu prin parcurgerea din nou (doar printr-o simpă revenire 
de tip reconstituire) a acestuia, ci prin alte forme care au ca scop 
purificarea. „Revenirea e încărcată de conotaţii pozitive, ea 
presupunând o <<reîncărcare a bateriilor energetice>>, în vederea 
unui nou început, a unui nou ciclu, a unei noi evoluţii (regressus ad 
uterum, întoarcerea la pământul-mamă, întoarcerea „acasă" etc.}"2

• 

Plânsul şi râsul, cu corespondentele lor tristeţea şi veselia, 
aduc un plus de informaţie în ceea ce priveşte sensul textului, "ele au 
o întemeiere culturală şi fac parte din codurile paralingvistice de 
comunicare şi expresivitate"3

; ambele au funcţie formativă, 
acordându-li-se valenţe magice. Cele două forme de acţiune au rolul 
de a marca momente de criză, permiţând atenuarea sau rezolvarea 
lor. Cele mai semnificative ni se par: râsul celorlati de Făt-Frumos şi 
plânsul acestuia în momentul "întâlnirii" cu "dărămăturile căzute". În 
prima ipostază, avem de-a face cu o anulare a tragicului în comic, 
ceea ce va permite o nouă căutare a stării de sublim, râsul fiind 
salvator; în ceea de-a doua, suntem puşi în faţa unei conştientizări a 
condiţiei umane: printre lacrimi "căta să-şi aducă aminte cât erau de 
luminate aste palaturi şi cum şi-a petrect copilăria în ele", 
producându-se închiderea cercului. Plânsul alăturat termenului vale 
păstrează aceeaşi semnificaţie, denumirea de Valea Plângerii, 
prefigurând semnificaţiile drumului de întoarcere. 

Toate aceste structuri de semnificaţie ne demonstrează că 
tema basmului popular nu este lupta dintre bine şi rău, ci întemeierea 
- fie că este vorba de o întemeiere în planul umanului, sau în cel al 
cosmicului. Lupta contrariilor nu reprezintă decât o treaptă în 
realizarea întemeierii, stând la baza acţiunii lor simbolice ale iniţierii, 
absolut necesară în acest context. Fantasticul, cu formele lui 
specifice de realizare: fabulosul, miraculosul şi fastuosul, joacă un rol 
foarte important în menţinerea relaţiei între nivelele de semnificaţie şi 
sens. Aparenta părăsire a realului are rolul de a plasa întreaga 
acţiune într-un timp şi un spaţiu al originilor, al exemplarului unde 
"transformarea" devine posibilă. Acţionează principiul idealizării, pe 
care îl regăsim în toate actele ritualice, dar şi în poezia care le 
însoţeşte. 

Basmul anulează realul propriu-zis, dar nu instalează irealul, 
situându-ne de fapt într-o stare secundă, unde se poate realiza 

1 Vasile Avram, Chipurile ... , ed. cit., p. 35. 
2 Ivan Evseev, Dicţionar ... ,ed. cit., p. 82. 
3 Ivan Evseev, Enciclopedia semnelor şi simbolurilor culturale, Editura Amarcord, 
Timişoara, 1999, p.379. 
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transferul de mesaj. Aşa se întâmplă şi în cazul riturilor, întreaga 
comunitate renuntă la cotidian, participând total la o actiune magico
ritualică de „înnoire". În cazul basmelor culte, umanizarea sau 
multiplicarea probelor, care produce depăşirea fabulosului şi a 
miraculosului şi intrarea într-un fantastic pur, nu se mai păstrează 
acest echilibru între real şi ideal; de aceea, ele se vor apropia fie de 
domeniul de acţiune al snoavelor, al nuvelelor sau al povestirilor 
fantastice, fie de cel al literaturii ştiinţifico-fantastice. 

Degenerarea simboluri/or a fost cea care a produs cele mai 
mari confuzii în interpretarea basmelor populare, inclusiv la nivelul 
trecerii acestora înspre basmele culte; caracterul iniţiatic al acestor 
texte dispare, accentul deplasându-se spre natura poetică sau 
romanescă. Să luăm în discuţie doar simbolica luptelor succesive pe 
care eroul basmului trebuie să le ducă împotriva diferiţilor opozanţi cu 
care se întâlneşte în călătoria sa. Loviturile, jocurile de tip întrecere 
au avut o importantă semnificaţie în mediile tradiţionale, ele având 
drept ultim scop reinstaurarea ordinii într-o lume căzută sub 
dominarea haosului. 

Binele şi răul apar în acest context ca elemente antinomice, 
de remarcat este faptul că reinstaurarea ordinii nu înseamnă în mod 
obligatoriu anularea răului, ci, cel mai adesea, transformarea lui; 
astfel, în cele mai multe basme populare opozanţii devin adjuvanţi -
vezi Scorpia şi Gheonoaia sau oamenii care râd. Răul necesar ar 
putea fi interpretat drept o stare intermediară între bine şi rău, care, în 
fapt, se definesc drept elemente complementare la nivelul mentalităţii 
tradiţionale, asigurând rămânerea în stare de echilibru. Toate 
elementele ne conduc la ideea că la nivelul basmului popular se 
menţine o coerenţă funcţională a gândirii mitice, lucru permis de 
existenţa unei logici interioare la nivelul imaginarului colectiv; basmul 
cult pierde de cele mai multe ori această armonie, ceea ce ne 
determină să apelăm în interpretare mai mult la explicit decât la 
implicit. 
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